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Cuvinte cheie: frica, memorie colectivă, comunism, reprezentare, limbajul fricii, suferinţă, 

teroare, sentiment de securitate/insecuritate, violenţă politică, represiune, detenţie, imaginar 

colectiv, memoria semantică narativă a fricii, toposul concentraţionar container, zonă, 

cenestezie retrospectivă, contagiune, biografic, excluşi şi marginali politici, discurs 

 

 

Motto: Dar Domnul Dumnezeu a chemat pe om, şi i-a zis: 

“Unde      eşti?” El a răspuns: “Ţi-am auzit glasul în 

grădină; şi mi-a fost frică, pentru că eram gol, şi m-am 

ascuns”. 

                                                                                          Geneza 3, 9-10 

 

Lucrarea noastră ȋşi propune, ȋn cadrul unui demers interdisciplinar de cercetare 

subsumat unei abordări din perspectiva semanticii şi hermeneuticii istorice, să identifice, 

descrie şi analizeze sentimentul fricii şi suferinţei ȋn memoria colectivă ȋn România 

comunistă (1948-1965) aşa cum este făcut cunoscut de sursele memorialistice şi 

documentare studiate. 

Primul capitol al cercetării ȋncearcă să configureze o metodologie proprie a 

cercetării sentimentului fricii prezent deopotrivă ȋn psihismul colectiv şi ca obiect de 

studiu ştiinţific ȋn special ȋn discursul istoriografic şi memorialistic. Am expus 

componenta de frică şi teroare prezentă ȋn psihologia colectivă ȋn perioada studiată din 

perspectiva unor tipologii ale sentimentului fricii, cum ar fi fricile obiectuale şi “non-

obiectuale” sau fricile in absentia, dar şi din punctul de vedere al nivelelor metodologice 

de manifestare şi configurare, precum palierul individual şi cel colectiv, ori nivelul 

maselor şi cel al elitelor comuniste. Ȋn analiza sentimentului fricii, un rol important este 

“jucat” de complexitatea semantică şi discursivă a fricii, de manifestările ei verbale şi 

non-verbale şi de modul de obiectivare ȋn discursul narativ. De asemenea, am identificat 

ca modalitate de a spune povestea fricii şi suferinţei foştilor deţinuţi politici prevalenţa 
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unei ordonări a discursului narativ din perspectiva memoriei semantice, şi nu din aceea a 

memoriei episodice, cum este ȋndeobşte apreciat. Am considerat necesară şi situarea 

conceptuală a fricii, ca obiect de studiu al istoriei mentalităţilor, ȋn sfera noţională a 

reprezentării, ȋn detrimentul termenului consacrat de mentalitate colectivă, mai ales 

ȋntrucât primul termen redă mai adecvat cadrele memoriei colective ale perioadei 

studiate, ȋncadrabile conjuncturii braudeliene. 

Am analizat modul ȋn care au luat naştere mărturiile foştilor deţinuţi politici, cu 

specială atenţie asupra contextului producerii procesului de mărturisire, surprinzând mai 

ales maniera de narativizare şi focalizare a fricii ȋn discursul memorialistic, ȋn strânsă 

legătură cu “ieşirile” ȋn spaţiul public ale memoriei după căderea oficială a regimului 

comunist ȋn 1989. De asemenea, am prezentat cadrele spaţio-temporale ale intervalului 

studiat, punctând violenţele şi violenţele politice care au instituţionalizat şi au 

“globalizat” teroarea şi frica ȋn secolul al XX-lea. 

Capitolul al doilea expune zonele de alimentare a fricii ȋn psihologia colectivă 

(ȋnchisoarea, deportarea, anchetele) prezentând şi aspecte esenţiale ale cercetării legate de 

limbajul fricii şi de obiectivarea discursivă a reprezentărilor acestui sentiment.  

Dacă ȋn secolele premergătoare agentul principal al fricii era biserica, ȋn secolul al 

XX-lea locul acesteia a fost luat de stat. După instaurarea regimului comunist ȋn 

România, sentimentul fricii şi suferinţa au constituit o permanenţă, un dat colectiv ȋn 

existenţa cotidiană a ȋntregii populaţii. Victimele detenţiei politice ȋn special au ȋncercat, 

la nivel fizic şi psihic, să găsescă un modus vivendi ȋn ceea ce priveşte frica – un 

companion permanent al vieţii concentraţionare – sursele studiate dezvăluind o mare 

varietate a trăilor subiective (a sentimentului fricii, a reacţiilor la acesta, a modalităţilor 

de surmontare) dar şi patternuri colective bine sedimentate. 

Schematizarea ȋn aceste patternuri semnalizează trecerea de la nivelul individual 

la nivelul colectiv ȋn cadrele reprezentării. Limbajul fricii şi agresivităţii (verbal şi non-

verbal) este unul – comun, ȋnsă ambivalent şi plural, operând un teribil proces de 

contagiune mentală - ȋnţeles şi observat de toată lumea, perceput şi utilizat de victime şi 
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de agresori, aflaţi la polii sociali antagonici ai schemei “comunicative” dezvoltate de 

sentimentul fricii. Reprezentările (ca remanenţă) şi transfigurările suferinţei se formează 

atât la nivelul unei conştiinţe logico-operaţionale, accesibile tuturor, cât şi la nivelul unei 

conştiinţe morale, distinctă unora dintre mărturisitori.  

Din punctul de vedere al “topografiei” reprezentărilor am identificat două paliere: 

cel referenţial şi cel discursiv, precum şi un nivel distinct al aproprierii acestora de către 

lector ori cercetător. Deşi există un perpetuu balans al reprezentării (şi chiar o 

imposibilitate, ȋn unele cazuri, de a opta) ȋntre memorie şi imaginaţie, remarcăm 

pregnanţa indiscutabilă a memoriei ca zonă de provenienţă şi obiectivare discursivă a 

reprezentărilor fricii – distingem mai ales prezenţa impresionantă a reprezentărilor 

obiective ale ipostazelor reificate ale suferinţei cu privire la perioada studiată. Astfel, ȋn 

reprezentările acestui sentiment din discursul memorialistic cu referire la Gulagul 

propriu-zis referinţa este masiv obiectuală şi ancorată ȋn real, fiind ȋntreţinută şi de 

detaliile perceptuale şi senzoriale (de multe ori sinestezice) care reflectă fricile obiectuale 

(ȋn principal reprezentările obiective ale fricii, precum şi a sentimentelor secundare 

asociate, care îl fac pe individ să se simtă umilit, descurajat, neajutorat, supus, vulnerabil, 

dezorientat etc.), iar ȋn afara spaţiului concentraţionar remarcăm faptul că reprezentările 

fricii instituie o relaţie de reprezentare mai anevoios sesizabilă, putând reda deopotrivă 

frici obiectuale şi “non-obiectuale”, fixate atât ȋn realitate cât şi ȋn imaginaţie (referinţa 

este realizată fie cu un obiect real, fie cu unul absent).  

Am considerat remarcabil şi felul ȋn care este spusă povestea fricii şi suferinţei. 

Deşi formal există un principiu cronologic de ordonare a naraţiunii, linia de 

inteligibilitate ȋn ceea ce priveşte redarea sentimentului fricii este dată de memoria 

semantică, nu de cea cronologică. Am arătat faptul că memoria semantică structurează 

discursul ȋn principal pe coordonate spaţiale şi cauzale (cadrele spaţio-temporale 

ordonează spaţiul, dar mai ales toposurile discursive, ȋn strânsă legătură cu acţiunile 

cauzale dureroase), redând “fluxurile” conştiinţei şi fiind responsabilă de modul cum 

individul categorizează, conceptualizează, semnifică și ȋși reprezintă (prin scheme 
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asociative) conținuturile semantice acumulate de memoria episodică. Ȋn acest sens, am 

identificat cu privire la maniera ȋn care societatea comunistă ȋn general şi spaţiul 

concentraţionar ȋn special se reflectă ȋn mentalul colectiv o schemă reprezentativă 

matricială a toposului de tip container (cu cele două zone: “mare” şi “mică”), 

metodologic acest model fiind tributar ȋn special perspectivei “fenomenologice” deschisă 

de semanticienii cognitivişti Mark Johnson şi George Lakoff. Toposul de tip container stă 

ȋn mare măsură la baza configurării la nivel de expresie sau conţinut a altor reprezentări 

sau metafore ȋncadrabile categoriei pericolului (avem ȋn principal la bază sensul 

cognitivist), cum ar fi aceea a călătoriei ontologice ȋn Ţara comunistă a Fricii. Pe lângă 

reprezentarea matricială a containerului concentraţionar, reprezentările obiective ale fricii 

sau metafora psihopompă a călătoriei ȋn Gulag, am identificat şi analizat ȋn discurs 

reprezentări pe care le-am considerat mai importante pentru tema cercetării noastre cum 

ar fi cele ale fricilor in absentia (foamea şi frigul), reprezentarea cvasi-mitică a maşinii 

negre a Securităţii, reprezentările apofatice, reprezentările onirice sau zvonurile, precum 

şi reflectări ale acestora, mai ales la nivel de expresie, ȋn registrul moral ori estetic. Ȋn 

ceea ce priveşte cealaltă faţetă a reprezentării, transfigurarea, aceasta aparţine de regulă 

unui nivel autoreprezentativ/autotransfigurativ profund individualizat (desigur, nu 

lipseşte nici dimensiunea colectivă) şi se “desfăşoară” ȋn principal pe coordonate “laice” 

şi religioase. Astfel, am observat că, ȋn contradicţie cu discursul care redă reprezentările 

fricii, ȋn momentul expunerii strategiilor de salvare sau a transfigurărilor fricii, discursul 

narativ se detensionează și redă dezinvolt un univers familiar, devenind un discurs al 

curajului, pe care mărturisitorul poate și vrea să ȋl arate ȋn mod direct, imediat și 

nemediat de reprezentări. Caracterul direct al mărturisirii marchează ieșirea victimei de 

sub teroarea reprezentării; discursul se centrează nu pe redarea obiectelor fricii (a 

modului ȋn care acestea sunt reprezentate), ci pe maniera ȋn care mărturisitorul a reușit să 

ȋși stăpȃnească și să îşi elibereze emoția, pe evocarea procesului de efuziune şi a 

transfigurărilor fricii. Mult mai facilă pentru mărturisitori este adesea nu expunerea 
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directă a condiției umane măcinată de suferințe, ci aceea - ȋn acest sens - indirectă, 

apofatică, a comunicării depășirii lor. 

Procesul de mărturisire consistă ȋn eliberarea prin reprezentări discursive a 

evenimentelor traumatice, a afectului şi credinţelor, a viziunii despre lume corespunzând 

temei suferinţei şi fricii - altfel spus, eliberarea ȋn naraţiune a “sinelui ȋnfricoşat”. 

Naraţiunea “activează” sinele din trecut, ȋnsă evocarea trece prin filtrele sinelui actual; 

focalizarea narativă a istoriei personale de viaţă se produce prin prisma necesităţii 

eliberării sau transpunerii ȋn reprezentare a fricii, ȋn strânsă legătură cu contextul social şi 

politic al epocii ȋn care se produce – de aici rezultă de altfel şi o diferenţă notabilă dintre 

frica “trăită” şi modul de expunere şi reprezentare discursivă a sentimentului. Un 

exemplu deosebit de receptare a unei astfel de lucrări memorialistice ȋn spaţiul public 

post-comunist este mărturia lui Nicolae Steinhardt intitulată Jurnalul fericirii, care a 

cunoscut un extraordinar succes tocmai pentru că a reuşit să expună genuin ȋn spaţiul 

public agresiunile şi fricile experimentate de populaţie şi să refacă discontinuitatea 

existenţială provocată de anii comunismului prin expunerea unui parcurs individual 

excepţional.  

Capitolul al treilea prezintă graniţele fricii ȋntre cele două zone ale spaţiului de tip 

container (zona “mică”, a spaţiului concentraţionar propriu-zis, şi zona “mare”, aflată ȋn 

afara zidurilor ȋnchisorii), care se dovedesc extrem de labile şi pot fi cu uşurinţă 

transgresate. Ȋnchisoarea, deportarea şi mai ales anchetele constituie zone de alimentare a 

fricii ȋn psihologia colectivă şi focare narative ale acestui sentiment, cunoscute prin 

intermediul limbajului şi a reprezentărilor fricii. Mai mult, reprezentările au ȋntreţinut 

permanent ȋn mentalul colectiv al populaţiei din afara Gulagului frica de pedeapsă, 

devenind la un moment dat un nivel referenţial ȋn sine, foarte util pentru regim ȋntrucât 

reprezentarea a făcut prezentă puterea chiar şi când aceasta nu era de fapt prezentă, 

traducând astfel omnipotenţa represivă a regimului comunist.  

Ȋn cazul represiunii comuniste, paleta obiectelor determinante a fricilor s-a lărgit 

în mod considerabil, cuprinzând în special aspecte noi de natură socială şi politică 
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ȋntreţinând permanent o sensibilitate crescută a populaţiei la frică. Ȋn detenţia politică, pe 

lângă tortură şi multiple privaţiuni ori frici in absentia, anchetatorii au operat inclusiv o 

instrumentalizare represivă a unor fobii din viaţa de zi cu zi, iar cruzimea debordantă a 

dus la trăirea in extremis a fricii, siluind conştiinţa la un nivel nemaiȋntâlnit ȋn experienţa 

concentraţionară românească şi nu numai – ȋn acest sens am amintit şi analizat teribila 

Mare Spaimă trăită de deţinuţi la Piteşti (1949-1952) sau Gherla ȋn cadrul unui 

experiment intitulat reeducare, precum şi aspecte legate de canibalism sau sinucidere. Am 

semnalat chiar perturbarea procesului anamnetic şi a comportamentului discursiv ȋn 

mărturiile despre reeducarea de tip Piteşti, frica expunându-se ca ipostază auctorială şi 

declanşând strategii sau tehnici discursive precum cenestezia retrospectivă, ori propunând 

spre alegere lectorului scenarii plurale ale realităţii.  

Frica “la feminin” comportă un specific aparte, fiind legată ȋn primul rând de 

ameninţările, lipsurile şi umilirile de natură sexuală. Deşi mult mai puţine ca număr decât 

cele ale populaţiei concentraţionare masculine, mărturiile feminine de detenţie sunt 

caracterizate de pregnanţa impresionantă a evocării perioadei detenţiei, fiind impregnate 

de detalii perceptuale extrem de vivide ale experienţelor concentraţionare şi de o mare 

francheţe a discursului narativ. 

Ȋn interiorul nivelului maselor, al supuşilor regimului comunist, am identificat 

două categorii socio-politice prin excelență ale fricii: exclușii și marginalii, aflate ȋn 

strânsă legătură cu două ritualuri socio-politice omonime practicate de regimul comunist. 

Prin trimiterea ȋn Gulag a dușmanilor politici, regimul comunist i-a “ȋnvestit” pe aceştia 

cu statutul de excluși – fiind ȋnchişi ȋn afara societății, iar după eliberare s-au confruntat 

cu condiția de marginali – fiind “exilați” la marginea societății (cele două categorii, 

nostrificate demersului nostru de cercetare, primesc un alt sens decât cel atribuit de A. 

Neculau şi G. Ferreol ȋn lucrarea citată, pornind de la o abordare foucaultiană). 

Marginalitatea foştilor deţinuţi politici a decurs ca o consecință a supraviețuirii 

supliciului excluderii, sau ca un avatar al acestuia – individul trebuia să se mişte ȋntr-un 

cadru strict delimitat (propriul lui “container” social), fiind supravegheat şi controlat 
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permanent (doar locul excluderii a fost preluat de delimitarea precisă, nu şi funcţia, care 

s-a păstrat ȋn mare parte). Cele două ritualuri socio-politice menţionate, de excludere şi 

de marginalizare, ȋşi găsesc corespondenţa ȋn ceea ce Michel Foucault a prezentat drept 

modele de exercitare politică a puterii corespunzătoare unui vis politic al unei societăţi 

pure, respectiv al unei societăţi disciplinate. Primul se confruntă cu o ameninţare 

obiectivă, din afară, care asediază liniştea puterii şi se obiectivează prin practicarea unor 

ritualuri de excludere (exilare, ȋnchidere, separare) a “leproşilor”, iar al doilea printr-o 

meticuloasă tactică de cartografiere a “ciumaţilor” (constând ȋn delimitarea strictă a 

spaţiului personal şi social, ordine, control, supraveghere, disciplinare, modelare, 

supraspecializare a aparatului puterii). Aceste scheme, aplicate simultan puterii 

comuniste ȋn perioada pe care o studiem (ameninţarea este prezentă, necesitatea puterii de 

a o opri evidentă), relevă faptul că prima se identifică cu spaţiul detenţiei urmărind 

încetarea comunicării simbolice atât ȋntre cele două dimensiuni polare ale toposului 

container (zona “mică” şi zona “mare”), cât şi temporal – între trecut şi viitor; a doua 

schemă se referă mai degrabă la “lumea liberă”, spaţiu atent delimitat şi supravegheat, 

căruia i s-a impus un fel de autoreferenţialitate: i s-a interzis orice altă comunicare decât 

cu el însuşi. 

Am arătat şi insidioasa conturare a unui complex al delincventului, de factură 

politică, inoculat la scară largă atât populaţiei concentraţionare cât şi celei “libere”. Un alt 

aspect legat de acest complex şi de cele două categorii socio-politice amintite la nivelul 

maselor a fost şi utilizarea “biograficului” ca resort represiv, prin activităţile de 

cunoaştere şi “rectificare” de către Securitate a biografiilor personale ale “duşmanilor 

poporului” concretizate ȋn special ȋn dosarele de anchetă sau de urmărire informativă.  

Deşi a interesat doar ȋn subsidiar cercetarea noastră, ȋn măsura ȋn care a servit 

reconstituirii experienţei dureroase a victimelor, nivelul de analiză constituit de elitele 

comuniste ne-a captat atenţia cu privire la surprinderea unor aspecte legate de sentimentul 

de insecuritate generat ȋn relaţia cu masele şi de frica de Moscova, care fac obiectul de 

analiză al capitolului al patrulea. Am surprins relaţia dintre elite şi mase ȋn preajma 
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anului 1956, când a avut loc revoluţia maghiară, ȋndreptându-ne atenţia asupra reflectării 

frământărilor maselor ȋn discursul ideologic şi propagandistic. Ȋn contextul revoluţiei 

maghiare am considerat deosebit de importantă analiza zvonurilor care au circulat ȋn 

număr extrem de mare ȋn spaţiul public şi care au eliberat mentalul colectiv de frică şi 

agresivitate prin canalizarea acestora ȋn spaţiul public. Am privit zvonul ȋn același timp 

ca pe o reprezentare și o transfigurare a sentimentului fricii, apărut ȋn contextul 

obiectivării unor pericole colective, pe care le transmite și le relativizează, şi ȋn acelaşi 

timp ca o contrapondere la mediul ideologic şi propagandistic. Autorul zvonului este 

exonerat de frica de pedeapsă, putându-şi elibera relativ anonim temerile ȋn spaţiul 

public. Buletinele informative ale Partidului din această perioadă sunt adevărate 

crestomaţii de zvonuri, autorităţile trădând o stare de anxietate permanentă cu privire la 

starea de spirit a populaţiei pe care o monitorizează prin “culegerea” şi procesarea 

analitică a acestor reprezentări. 

 Aparatul ideologic şi de propagandă al regimului comunist a constituit un mijloc 

represiv ȋn sine, arătând că adevărata esenţă a ideologiei comuniste a fost violenţa. 

Aidoma şi alături de organele de partid şi securitate, aparatul propagandistic a avut 

misiunea de a reifica frica şi de a o transforma ȋntr-o marfă livrată de regim supuşilor săi. 

Ȋn acelaşi timp, pentru elitele comuniste – cei care aveau ca meserie fabricarea fricii, 

propaganda a servit drept suport motivaţional, complementar legislaţiei comuniste care a 

oferit suportul unei reprezentări a justiţiei şi un cadru legal de desfăşurare a activităţilor 

represive ȋn conformitate cu convenţiile ideologice ale vremii. De altfel, propaganda 

comunistă a utilizat ȋn mod larg tehnici propagandistice care au folosit forţa destructivă a 

sentimentului fricii, printre care am amintit fear appeal-ul (tehnica apelului la frică) sau 

tehnica albatrosului. Propaganda a reuşit să inculce ȋn diacronie un reflex de condiţionare 

la patternuri originate ȋn sentimentul fricii, făcându-l adeseori pe individ incapabil să 

disjungă ȋntre informaţii ca atare (ştirile, de exemplu) şi propagandă, ori dezvoltând chiar 

o necesitate constantă de a i se “servi” şi de a “consuma” aceste patternuri 

informaţionale, cu efecte vizibile ȋn comportamentul social sau politic actual. 
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Ȋn concluzii am subliniat faptul că sentimentul fricii a fost inoculat ȋn mentalul 

colectiv ȋn durata lungă a istoriei printr-o contagiune inter-generaţională, reuşind să 

creeze grile mentale de semnificare a realităţii care alterează notabil şi ȋn prezent atât 

comportamentele umane cât şi funcţionarea ȋn genere a societăţii, chiar dacă ameninţarea 

regimului comunist nu mai există ȋn mod real. Limbajul şi reprezentările fricii se 

manifestă, ȋn forme mult mai greu detectabile, prin intermediul unei memorii 

procedurale, care a instituit diverse condiţionalităţi mentale şi sociale perfect funcţionale 

până ȋn zilele noastre. 

Ȋn orice caz, problemele identitare personale şi colective ale prezentului ȋşi găsesc 

rădăcinile, dar şi vindecarea ȋn tenebrele terifiante ale Ţării comuniste a Fricii. După cum 

am semnalat, alături de alţi autori, un prim pas ȋnspre depăşirea problemelor generate ȋn 

mentalul colectiv şi ȋn funcţionarea “corpului” social este identificarea şi acceptarea 

fricilor care au alterat identitatea naţiunii pe toate palierele şi ȋn toate componentele sale. 

Apoi, acest proces de recuperare şi de “ȋnsănătoşire” identitară trebuie să pornească ȋn 

mod necesar de la valorificarea sentimentului fricii şi suferinţei ca experienţă 

constructivă ȋn memoria colectivă, capabilă să ducă la o reȋnnoire socială şi astfel, 

implicit să prevină derapajele totalitare ale puterii. Din nefericire, teribila hibridizare a 

fricii şi terorii comuniste a dus la punerea ȋn imposibilitatea de a identifica (şi de a 

expune ȋn piaţa publică) ȋncă la nivelul operaţional al conştiinţei aceste remanenţe ale 

sentimentului fricii şi astfel de a discerne ȋn mod onest – chestiune primordială de altfel - 

ȋntre cei doi poli ai fricii (ȋn special ȋntre agenţii şi pacienţii sentimentului), plasând 

individul zilelor noastre ȋntr-un context extrinsec vitalei problematici a reȋnnoirii 

societăţii. Ȋnainte chiar de a face apelul vital şi de netăgăduit la conceptele şi “grilele” 

morale, am considerat ca prim pas, derulat ȋn cadrele unei “fenomenologii” operaţionale, 

identificarea reprezentărilor fricii, a conceptelor operaţionale şi a imaginilor, ca o 

condiţie sine qua non, cum ar spune Nicolae Steinhardt, a trecerii colective la awareness 

ȋn ceea ce priveşte regimul comunist şi insidioasa lui imixtiune ȋn dificultăţile 

prezentului.  
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